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Megtalálja a módot arra, hogy az elégedetlen "kisebbségeket fellázítsa-
Jelasich horvát bán betör az országba. A császári udvar,-miután Cseh-
országot leveri és csapatai felszabadulnak, maga is elérkezettnek látja 
az időt a támadásra. 

A magyar nép a feudalizmus részleges megdöntése után most füg-
getlenségéért kellett, hogy fegyvert fogjon. A Honvédelmi Bizottmány 
elnöke, Kossuth szavára tízezrek fognak fegyvert és gyűlnek a zászlók 
alá. Az osztrák támadás, amely a császár által szentesített alkotmányos 
vívmányokat veszélyeztette, rámutatott arra, hogy a demokratikus ha-
ladás előfeltétele az ország függetlensége. A zsarnoki erőszakkal szem-
ben a fiatal honvédsereg hivatása volt ezt a függetlenséget fegyverrel 
biztosítani, a debreceni trónfosztó határozat'pedig alkotmányjogilag is 
levonta a helyzet konzekvenciáit. « 

1848 számunkra az első magyar nemzeti hadsereg megteremtését 
is jelenti. A honvédsereget a semmiből teremtették meg és a megnyert 
csaták sora 'bizonyítja, hogy mire képes az önfeláldozó hazaszeretet. 
Ezek a katonák tudták, hogy a nép ügyéért küzdenek és gondolkodás . 
nélkül áldozták az életüket. A mai magyar honvédség a szabadságharc 
honvédseregének jogutódja és szellemi örököse. Dicső elődeink mutat- . 
nak példát, hogyan harcoljunk a magyar nép jogaiért, életérdekeiért 
és hazánk függetlenségéért. Az ú j magyar honvéd sohasem lesz méltat-
lan az őseitől örökölt büszke névre és ha a magyar demokrácia védelme 
megkívánja, fegyverrel a kezében fogja ezt bebizonyítani. 

Dr. Felkai Dénes 

HA.DIZÁSZLÓK 

ÚZEUMOK, régi templomok látogatásakor szemünkbe ötlik 
az a már-már kultuszszámba menő tisztelet, amely az egy-
kori katonai lobogókat, ezredzászlókat övezi. 

A kollektív becsület totem-erejű szimbólumai voltak 
ezek a zászlók és bizony nem, egy csata sorsát döntötte el, ha a ka-
tonák a maguk ezredének lobogóját porba hullani, vagy az ellenséges, 
várfokrá kitűzve látták. 

Külön lélektanát lehetne a zászló kxdtusznak megírni, és itt is 
lenne már az ideje, mert a világháborúk a haditechnika elmechani-
zálódásával a preciziós lövészárokharcokkal, vagy páncélos előretö-
résekkel mind hátrább szorította a lobogók szerepét. 

Az ezer kilométerekre terjedő frontok áttekinthetetlensége, - az 
ellenség szeme elől való szükségszerű elrejtőzés a zászlónak agresszív, 
lcombattáns jellegét megszüntette s aligha van messze az idő, amikor 
már csupán mint kegyelettel őrzött klenodium, mult idők áhítatos 
emléke azonban örökké szimbólumként szerepel majd a katonai zászló. 

Ezzel pedig előáll a történészeknek az a fokozottabb kötelessége,.. 
hogy a még meglévő régi lobogók történetét minél1 gondosabban igye-
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kezzék az utókor számára megmenteni. És különösen vonatkozik ez a 
magyar hadi lobogókra, amelyekből — szomorú sorsuk miatt — 
amúgy is csak néhány hírmondó maradt fenn napjainkra. Ki tudná 
például felsorolni mindazoknak a magyar hadilobogóknak sY számát, 
amelyek a különböző osztrák múzeumokban vagy Sztambulban 
kallódnak. 

* 

Eredetileg minden századnak megvolt a maga külön zászlaja, 
amely a legalacsonyabb rendfokozatú tiszt, a zászlós gondjaira volt 
bízva. A zászló őrzése szigorú szabályokhoz volt kötve. Háborúban 
a zászlót éjnek idején soha nem volt szabad elhagynia. Ha a zászlós 
elaludt és, a zászlót bármi módon ellopták, vagy elragadták, élete a 
katonák kényére-kegyére volt kiszolgáltatva, büntetlenül meg is öl-
hették. Ha a zászlótartó a zászlót ütközetben hagyta el, életével felelt 
tettéért és bárki' leszúrhatta abban az esetben is, ha egy sáncot, vagy 
erődöt a zászlóval elhagyott, mielőtt három ellenséges rohamot ki-
állt volna. 

Ősrégi szokás volt, hogy csata előtt a zászlótartók sarkantyúit 
ünnepélyesen leoldották, nehogy a zászlóval elfuthassanak. 

Zrínyi Miklós „Tábori kis traktájában" olvassuk a zászlótartónak 
adott utasításban, hogy a hadizászlónak milyen megbecsülésben volt 
része. „Ha az egyik kezedet meglövik és abban hordozod a zászlót, 
tehát az másikba veszed, ha ezen is seb vagy lövés esik, az szádba 
veszed. Ha pedig teljességesen látod az ellenséget, hogy hatalmat vé-
szén tirajtatok és az zászlót tovább meg nem tarthatod és oltalmaz-
hatod, akkor magadat belé takarod és hozzád szorítod és életedet is 
e mellett veszteni akarod". 

így mentett meg a Batthániyinalk egyik őse ezer veszéllyel dacolva 
egy zászlódarabot a mohácsi csatából. 

A piros damasztselyemből készült, beszőtt virágdísszel ékes zászló-
részlet egyik oldalán a Szűzanya képe van festve, balján a gyermek 
Jézussal, arany sugarakkal körülvéve, fölötte hiányos felirat: (Sancta 
Ma) . . . ria Patrona H (ungara) . . . olvasható. A másik oldalon Ma-
gyarország címerét látjuk hiányos szövegrészlettel. A hagyomány sze-
rint Batthyány Károly a mohácsi csatában nem akarta, hogy a bol-
dogságos Szűz képével díszített zászló török kézbe kerüljön, miután a 
nagyméretű'zászlót egészen el nem vihette, kivágta abból a Szűzanya 
képét, ruhája alá rejtve szerencsésen kimentette a veszélyből, eljutott 
vele Németujvárba. A zászlódarabot a körmendi, gyűjtemény őrzi. 

Szilágy vármegye törvényhatósága őriz egy Rákóczi-féle zászlót 
fehér sima selyemből, aranyfestésű lombdíszítéssel. Egyik oldalán a 
Rákócziak egyik jelmondatának néhány szava olvasható: NON EST 
VOL (entis, neque currentis, sed m) ISERENT (is) DEI, a másik ol-
dalon festett meglévő feliratrész: PRO . . . IA. 1705. (Pro libertate et 
pro patria) és . . . TAT. (Comitatus) Szolnok. A zászlórúdra ragasztott 
papírcédulán a következő szöveg olvasható: közép. Szolnok megye 
zászlaja, II. Rákóczi Ferenc idejéből', mely a zsibói csata óta a megye 
levéltárában őriztetik. " 
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.4 Csehországból regényes úton visszakerült negyvennyolcas honvédzászló 

1705-ben a zsibói véres ütközetben Rákóczi Ferenc zászlótartója 
Lósárdy Miklós volt. A jelzett megye levéltárába került zászló arra 
enged következtetni, hogy ebben az ütközetben Lósárdy elesett. 

Lósárdy jóbirtokú nemes családból Sátoraljaújhelyről szárma-
zott.Húga, Zsuzsanna 1681-ben született és már húsz éves korában 
bátyjával együtt kíséri a fejedelmet harcaiban, kötözi a bajnokok se-
beit, a sereg élén saját szerzeményű csatadalait énekli, lelkesíti a csa-
patokat. 

Egy regényes sorsú 48-as honvédzászlót őriz a Magyar Nemzeti 
Múzeum. A fehér selyemzászló kalandos története szomorú fényt vet 
a szabadságharc utáni emigránsvilág nyomorgó életére. 

A zászló a Magyar Nemzeti Múzeum Történeti Osztályában lévő 
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,1876. évi naplóban a következőképpen van bejegyezve: „1848. évből 
való fehér selyem .honvédzászló; hossza 1.14 m, szélessége 1.11 m 
Egyik oldalán aranyozott levéldíszítmény — keretben a bold. Szűz a 
kisded Jézussal, ki balját áldásra emeli, jobbjában pedig a kereszttel 
díszített világalmát tartja; a zászló másik oldalán szintén aranyos 
levéldíszítménykeretben a magyar címer, mindkét felől piros és zöld 
háromszögek váltakozásából álló szegélvzettel. — Ajándékozta Jókai 
Mór." 

E zászló történetét a „Vasárnapi Újság" 1873 július. 6.-i sízáma a 
következőképpen beszéli el: Jókai Mór Csehországból egy csomagot 
kapott, amelyben egy megfakult honvédlobogó volt fehér selyemből; 
szegélyein az ismert nemzeti színű cikk-cakkokkal; egyik oldalán Ma-
gyarország címerével, másikán Magyarország védasszonyának képé-
vel. A zászló teljesen ép, sérületlen s kétséget nem szenved, hogy 
az 1848—49-iki szabadságharcunk valamelyik zászlóaljáé lehetett. 
Melyiké nem tudni, mert a zászló le van fejtve nyeléről; szalagja, 
amelyre az ezred neve fel szokott írva lenni, hiányzik, nemkülönben 
arany csipkézete és rojtozata is. 

Ezt a zászlót Csehország Mseno helységéből Hulicius nevű boltos 
küldte egykor Jókaihoz, cseh nyelven írt levél kíséretében, amelyben 
a következőket beszéli el: 1851-ben Msenoban, Huliciusnak (a levél 
írójának) szerény boltjába egy negyven évesnek látszó, egészen meg-
tört férfi lépett be, kis batyúval a kezében s töredezett németséggel 
pálinkát kért. Aztán rátekintett Hulicius zsinóros csamarkájára s azt 
kérdezte, hogy nem magyar-e? Tagadó választ kapott. A boltos a 
kérdés folytán arra gyanakodott, hogy valamelyik üldözött magyarral 
van dolga, pláne amikor az idegen hevesen kifakadt Magyarország 
elnyomói ellen. Majd elmondta, hogy ő honvéd volt és megmutatott 
három mély sebet, amelyeket csatában kapott, éppen akkor, amikor 
a zászlóalj lobogója is veszélyben forgott. De volt még annyi ereje, 
hogy a zászlót letépje, derekára kötötte, rúdját pedig össze-vissza törte. 
A beszélgetés során mind bizalmasabbá lett és megmutatta írásait, ame-
lyekből kitűnt, hogy Jáni Jánosnak hívják; hozzátette, hogy atyja fa-
lusi tanító volt, hét gyermek apja s- őt szabóságra küldte Pestre," ahol 
1848-ban honvédnek állt be. Sokat beszélt nyomoráról, amely arra is 
rákényszerítette, hogy a harci lobogó aranyrojtját letépje és eladja. 
Maga a lobogó még nála volt s tíz forintért zálogba kínálta, nehogy 
azt is el kelljen adnia. Huliciusnak becsületszavát kérte, hogy három 
évig ki nem adja a kezéből, addig ö majd kiváltja s a kamatot is 
megfizeti. Ha pedig három évig nem térne vissza, küldje el ezt a 
drága kincset „Kossuth apánknak" (s itt leemelte sipkáját), mert az 
akkor már otthon lesz. Ha ez sem történnék, akkor küldje el valaki-
nek a zászlót Magyarországba, akit arra méltónak talál. 

Hulicius odaadta a tíz forintot s megtartotta a zászló selymét, 
azonban hiába várt egészen mostanáig. A bujdosó honvéd, aki már 
akkor is mellbetegnek látszott, alkalmasint meghalt. A cseh boltos 
huszonkét évig híven megőrizte a zászlót, míg végül Jókait találta 
arra érdemesnek, hogy a lobogót neki megküldje. 
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Eddig tart a zászló története, mely hűen, beszéli el a magyar me-
nekültek vigasztalan sorsát, pusztulását. 

Meglepően érdekes adat Jókai nevének ily megbecsülése. Ez vál-
totta ki a cseh kereskedőből azt a nemes cselekedetet, hogy a sok 
viszontagságon keresztülment zászlót neki, mint a legtöbbre becsült 
magyar embernek, elküldje. 

A Magyar Nemzeti Múzeum többi 48-as honvédzászlóit a Hadi-
múzeum őrzésére bízta. Ezek között szerepelt az 1848 márciusában 
alakult, de júniusban már feloszlatott pesti nemzetőrség gránátos osz-
tályának zászlaja: egy toborzó zászló „Üssetek fel katonának, honvéd 
kell most a hazának" szöveggel. Ez a zászló a szászországi Ebers-
bachból került 1896. évben ismét Magyarországba. Az 1848<'49-iki 
függetlenségi harcból birtokunkban megmaradtak a 15., 22., 32., 
40., 46., 54., 64., 85., 98., 99. zászlóaljak zászlai, továbbá a Kossuth 
szabad-lovascsapat lobogója,, a pesti nemzetőrök zászlaja, végül 8 
honvéd zászló a zászlóalj számúnak megnevezése nélkül. A 15. és a 
64. zászlóalj zászlai a harmadosztályú érdemrenddel díszítettek. 

A világosi fegyverletétel után hadizsákmányként Oroszországba 
került honvéd zászlókat 1941. március 20-án adta át a moszkvai 
Dom Krasznoj Armijiben (a vörös hadsereg palotájában) Tyuljenyev 
hadseregtábornok a magyar követnek és a magyar katonai attasé-
nak, nagyhatású díszelgés közepette. 

A moszkvai kijevi pályaudvarról hatalmas termeskocsiban külön-
vonattal indították útnak Magyarország felé a zászlókat. A moszkvai 
vörös hadsereg palotájában, majd a vonat indulásakor a kijevi pá-
lyaudvaron elhangzott a magyar Himnusz. Nemzeti imánkat oly 
gyönyörűen játszotta az orosz katonazenekar, hogy akármelyik ma-
gyar katonazenekarnak becsületére vált volna. ' 

A honvéd zászlók' mellett éjjel-nappal díszőrség állott a moszkvai 
katonai akadémia növendékeiből. Kíséretül Dragun szovjet vezérkari 
ezredes és a magyar katonai attasé volt kirendelve. A különvonat 
március 23-án délelőtt 10 órakor ért Lavocnéba, ahol a zászlókat 
bonvéd díszszázad vette át, majd különvonaton Budapestre hozták. 
A Keleti-pályaudvaron folytatódtak az ünnepségek, nagy parádéval 
fogadták a hazatért szabadsúgharci ereklyéket. A honvéd katona-
zenekar eljátszotta az orosz himnuszt is. A fogadási ünnepség után 
Ludovikás díszszázad vitte fel a zászlókat a magyar Hadimúzeumba. 
Az ünnepélyes átadási aktus 25-én zajlott le, amelyen a ko,rmány is 
jelen volt, orosz részről Charanov követ és Ljahtjerov vezérkari ézre-
des, 'katonai attasé jelent meg. 

k 

A katona-ember szemében a zászló mindenkor mint legszentebb 
szimbólum szerepelt. Ha nem is lesz a zászlónak az a szerepe, ami 
a régi háborúk folyamán megvolt, a katonák esküjüket a. zászlóra 
teszik le és annak becsületéért való küzdés marad a mindenkori 
legmagasztosabb katonaerény. 

Dr. Kalmár János 


